

সঙ্গ



রবিবার আগরতলায় জিমের উদ্বোধন করেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। ছবি- নিজস্ব

এইবারের বিপক্ষে ফিরছেন আজার-আসেনসিও

পুনরায় শুরু হওয়া লা লিগায় মাঠে নামার আগে দারুণ এক সুখবর পেলে রিয়াল মাদ্রিদ। চোট কাটিয়ে এই ম্যাচের দলে ফিরছেন ফরোয়ার্ড এডেন আজার ও মার্কো আসেনসিও। আলফ্রেদো দি স্তেফানো স্টেডিয়ামে বাংলাদেশ সময় রোববার রাত সাড়ে ১১টায় এইবারের মুখোমুখি হবে রিয়াল আসেনসিও দলে ফিরলেন ১১ মাস পর। গত বছরের জুলাইয়ে আসেনসিওর বিপক্ষে প্রীতি ম্যাচে বাঁ পায়ের হাঁটুতে চোট পেয়ে ছিটকে পড়েন লক্ষ্য সময়ের জন্য। ২০১৯-২০ মৌসুমে তিনি আর মাঠে নামতে পারবেন না বলেই ধারণা করা হয়েছিল। তবে করোনভাইরাসের প্রাদুর্ভাবের বদলে গোছে পরিস্থিতি, যা তাকে সুযোগ করে দিয়েছে এই মৌসুমেই আবার মাঠে নামার। আজারের ক্ষেত্রেও বিষয়টি অনেকটা একইরকম। তার ডান পায়ের অস্ত্রোপচার হয় গত মার্চে; তাতে মৌসুমের বাকিটা শেষ হয়ে যাওয়ার শঙ্কা ছিল প্রবলভাবে। তবে লিগ স্থগিত থাকায় গত তিন



মাসে সেরে ওঠার সুযোগ পেয়েছেন বেলজিয়ান ফরোয়ার্ড। নতুন করে নিজেকে প্রমাণের সুযোগ পেয়েছেন অভিষেক মৌসুমে এখন পর্যন্ত মাত্র একটি গোল করা আজার। মৌসুমের গুরুত্বপূর্ণ সময়ে এই দুজনকে ফিরে পেয়ে বেশ খুশি জিাদান। “ভালো খবর হলো, তারা দুজনই অন্য খেলোয়াড়দের মতো প্রস্তুতির সময়ে পেয়েছে। আসেনসিও স্বাভাবিকভাবে অনুশীলন করছে, আজারও তাই। দুজনকেই পাওয়া যাবে (এইবারের বিপক্ষে)। এটি আমাদের জন্য ভালো খবর।” নতুন করে ফেরার আগে অবশ্য একটা শূন্যতা আছে রিয়াল শিবিরে। লুকাস ভাসকেসকে পাচ্ছে না দলটি। মার্কার প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, পেশির চোটে ভুগছেন তিনি। ক্লাবের পক্ষ থেকে অবশ্য তেমন কিছু জানানো হয়নি। তবে এইবার ম্যাচে ২৭ জনের স্কোয়াডে তাকে রাখেনি কোচ জিাদান। লিগে বাকি আছে ১১ রাউন্ডের খেলা। শীর্ষে থাকা চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী বাসেলোনোর চেয়ে ২ পয়েন্ট পিছিয়ে আছে রিয়াল।

পরের ম্যাচেই শিরোপা চাই বায়ার্নের

বাকি তিন রাউন্ডে একটি জয় পেলেই লক্ষ্য পূরণ হবে বায়ার্ন মিউনিখের। অন্য কোনো হিসেবে ছাড়াই টানা অষ্টমবারের মতো নিশ্চিত করতে লিগ শিরোপা। তবে অপেক্ষায় থাকতে চান না দলটির কোচ হান্স ফ্লিক। পরের ম্যাচেই পরতে চান মুকুট। অবনমনের শঙ্কায় থাকা ভার্ডার ব্রেমেনের মাঠে আগামী মঙ্গলবার খেলতে নামবে বায়ার্ন। ম্যাচটি শুরু হবে বাংলাদেশ সময় রাত সাড়ে ১২টায়। এক ম্যাচের নিষেধাজ্ঞা কাটিয়ে দলে ফিরছেন মৌসুমের সর্বোচ্চ গোলদাতা রবার্ট লেভানদোভস্কি এবং এক মৌসুমে সর্বোচ্চ অ্যাসিস্টের রেকর্ড থেকে এক ধাপ দূরে থাকা টমাস মুলার। হলুদ কার্ডের খাড়ায় গত শনিবার বরগসিয়া মনশেনপ্লাজবাখের বিপক্ষে দলের ২-১ গোলে জেতা ম্যাচে ছিলেন না আক্রমণভাগের এই দুই খেলোয়াড়। এক দশক ধরে ব্রেমেনের মাঠে জয়ের ধারাবাহিকতা ধরে রেখেছে বায়ার্ন। এই সময়ে এখানে ১২টি ম্যাচ জিতেছে তারা। আগামী ম্যাচে সংখ্যাটাকে ১৩ করতে পারলেই নিশ্চিত হবে তাদের ৩০তম লিগ শিরোপা। ফ্লিকের অভিষেক মৌসুমে ‘ট্রিবল’ জয়ের লক্ষ্যে প্রথম ধাপ পেরুবে তারা। কোচিং ক্যারিয়ারে প্রথম লিগ শিরোপা জয়ের স্বাদ পেতে মোটেও দেরি

করতে চান না গত নভেম্বরে দায়িত্ব পাওয়া ফ্লিক। “মঙ্গলবারেই আমরা কাজটা শেষ করতে চাই। এটাই আমাদের লক্ষ্য। আমরা দারুণ ছন্দে আছি এবং জয়ের ধারা ধরে রাখতে চাই।” “লক্ষ্য হলো ব্রেমেনের আবারও জেতা। আমরা

৬-১ গোলে উড়িয়ে দিয়েছিলাম বায়ার্ন। জোড়া গোল করেছিলেন লেভানদোভস্কি। এখন পর্যন্ত তার গোলসংখ্যা ৩০। মৌসুমে ২০ অ্যাসিস্ট করা মুলারও সেদিন পেয়েছিলেন জয়ের দেখা। চলতি মৌসুমে সব প্রতিযোগিতা মিলে

আশানুরূপ ছিল না। গত বুধবার আইনট্রাখট ফ্রাঙ্কফুর্টকে ২-১ ব্যবধানে হারিয়ে জার্মান কাপের ফাইনালে ওঠে তারা। তিন দিন পর একই ব্যবধানে মনশেনপ্লাজবাখকে হারিয়ে পৌঁছে যায় লিগ শিরোপার খুব কাছে চ্যাম্পিয়ন্স লিগে শেষ



হিসেবটা চুকিয়ে ফেলতে চাই। শেষ ১০ লিগ ম্যাচেই জিতেছে বায়ার্ন। আসছে ম্যাচে জিতলে তালিকার দ্বিতীয় স্থানে থাকা বরগসিয়া উর্টমুন্ডের চেয়ে ১০ পয়েন্টে এগিয়ে যাবে দলটি। উর্টমুন্ডের হাতে আছে তিন ম্যাচ। গত ডিসেম্বরে প্রথম লেগে ব্রেমেনকে

লেভানদোভস্কি করেছেন ৪৫ গোল। আর এক গোল করলেই বুন্ডেসলিগায় ব্যক্তিগত সর্বোচ্চ গোলের রেকর্ড গড়বেন তিনি। ২০১৫-১৬ ও ২০১৬-১৭ মৌসুমেও লিগে ৩০ গোল করেছিলেন এই পোলিশ স্ট্রাইকার। শেষ দুই ম্যাচে জয় পেলেও বায়ার্নের পারফরম্যান্স

ষোলের প্রথম লেগে চেলসির মাঠে ৩-০ গোলে জিতে কোয়ার্টার-ফাইনালে এক পা দিয়ে রেখেছে বায়ার্ন। তাতে সাত বছরের মধ্যে দ্বিতীয় ট্রিবল জয়ের আশা ভালোভাবেই টিকিয়ে রেখেছে জার্মানির সফলতম দলটি। ২০১২-১৩ মৌসুমে ট্রিবল জয়ের কীর্তি গড়েছিল তারা।

‘নেতা-গোলদাতা’ রোনালদোর অভাব বোধ করে রিয়াল



গোল করায় তার জুড়ি ছিল না। সেই সপ্তে আরও ভালো করতে উজ্জীবিত করতেন সতীর্থদের। দলে ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর এই ভূমিকাগুলো রিয়াল মাদ্রিদ খুব মিস করে বলে জানিয়েছেন দলটির মিডফিল্ডার লুকা মদ্রিচ। রিয়ালের হয়ে দীর্ঘ ৯ বছরের বর্ণিল ক্যারিয়ারের ইতি টেনে ২০১৮ সালের জুলাইয়ে ১১ কোটি ২০ লাখ ইউরো ট্রান্সফার ফিতে সেরি আ চ্যাম্পিয়ন্স ইউভেস্তেন্দেস নাম লেখান রোনালদো। রিয়ালের হয়ে চারটি চ্যাম্পিয়ন্স লিগ ও দুটি লা লিগাসহ অসংখ্য শিরোপা জেতেন রোনালদো। সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে ক্লাবের ইতিহাসে রেকর্ড ৪৫০ গোল করা পর্ভূগাল অধিনায়ক সান্তিয়াগো বের্নাবেউয়ে থাকার সময় বর্ষসেরা ফুটবলারের পুরস্কার জেতেন চারবার রিয়ালের হ্যাটট্রিক চ্যাম্পিয়ন্স লিগ শিরোপা জয়ে রোনালদোর ছিল গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা। তার চলে যাওয়ার পরের মৌসুমে প্রতিযোগিতার শেষ ষোলো থেকে বিদায় নেয় দলটি ইউরোপ সেরা প্রতিযোগিতার এবারের আসরেও খুব একটা ভালো অবস্থানে নেই মাদ্রিদের দলটি। করোনভাইরাসের কারণে মৌসুম স্থগিত হওয়ার আগে শেষ

ষোলের প্রথম লেগে তারা ঘরের মাঠে ম্যানচেস্টার সিটির কাছে হারে ২-১ ব্যবধানে। বর্ষসেরা ফুটবলার হওয়ার লড়াইয়ে রোনালদো ও লিওনেল মেসির এক দশকেরও বেশি সময় ধরে চলা আধিপত্যে ছেদ ঘটিয়ে ২০১৮ সালে পুরস্কারটি জিতে নেন মদ্রিচ। সোমবার গাঞ্জনতা দেগা স্পোর্টসে দেওয়া সাক্ষাৎকারে এক সময়ের সতীর্থকে প্রশংসায় ভাসান এই ফ্রোয়াট তারকা। “রোনালদো সর্বকালের সেরাদের একজন। আমরা তার গোল ও অনুপ্রেরণাদায়ী ভূমিকার অভাব অনুভব করি। ক্রিস্টিয়ানো সবসময় জিততে চায়। সে আমাদের অনুপ্রাণিত করত এবং সেরাটা বের করে আনত।” “একজন মানুষ হিসেবে সে দশে দশ। বড় হৃদয়ের এবং প্রয়োজনের সময় সবাইকে সহযোগিতা করতে সে সবসময় প্রস্তুত।” নিজের ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা নিয়েও কথা বলেন ৩৪ বছর বয়সী মদ্রিচ। সান্তিয়াগো বের্নাবেউয়ের দলের সঙ্গে তার চুক্তির মেয়াদ শেষ হবে ২০২০-২১ মৌসুম শেষে। এখানেই ক্যারিয়ার শেষ করার ইচ্ছা তার।

ইউভেস্তেন্সের প্রতিপক্ষ নাপোলি



আগের দিন এসি মিলানকে পেছনে ফেলে ফাইনালে উঠেছে ইউভেস্তেন্স। এবার নির্ধারণ হয়ে গেল ইতালিয়ান কাপের শিরোপা লড়াইয়ে তাদের প্রতিপক্ষও। মিলানের আরেক দল ইন্টার মিলানকে হারিয়ে টুর্নামেন্টের শেষ ধাপে পা রেখেছে নাপোলি। নাপোলির মাঠে সান পাওলোয় শনিবার রাত্রে শেষ চারের ম্যাচটি ১-১ গোলে ড্র হয়েছে। তবে প্রথম লেগে ১-০ গোলে জেতায় দুই লেগ মিলে ২-১ অগ্রগামিতায় ফাইনালে ওঠে নাপোলি ম্যাচের দ্বিতীয় মিনিটে

ক্রিস্টিয়ান এরিকসেনের অসাধারণ গোল এগিয়ে যায় ইন্টার। ভেনমার্কের এই মিডফিল্ডারের ডান পায়ের বাঁকানো কর্নারে বল সবাইকে ফাঁকি দিয়ে শেষ মুহূর্তে গোলরক্ষক দাভিদ অসপিনার পা ছুঁয়ে জালে জড়ায়। ৪১তম মিনিটে খেলার ধারার বিপরীতে দারুণ এক পাল্টা-আক্রমণে সমতা টানেন ডিস মের্টেন্স। ফিফথ গতিতে বল পায় ডি-বক্সে চুকে লরেন্সো ইনসিনিয়ে পাস বাড়ান ডানদিকে। ফাঁকায় বল পেয়ে প্লেসিৎ শটে গোলরক্ষককে পরাজিত করেন মের্টেন্স। এতে নাপোলির হয়ে সর্বোচ্চ গোল

রেকর্ড গড়েছেন বেলজিয়ামের এই ফরোয়ার্ড। ১২১ গোল করে এতোদিন রেকর্ডে তার সঙ্গী ছিলেন স্লোভাকিয়ার মারেক হামসিক। আগামী ১৭ জুন রোমের ফাইনালে টুর্নামেন্টের রেকর্ড ১৩ বারের চ্যাম্পিয়ন্স ইউভেস্তেন্স মুখোমুখি হবে নাপোলি।

স্টোকসের এক আচরণে আপ্ত আর্চার

ব্যাপারটা জ্বর আর্চারের জন্য আবেগেরই। বেন স্টোকসকে নিয়ে কথা বলতে গিয়ে সেই আবেগটা তিনি গোপন রাখেননি। ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে টেস্ট সিরিজের সময় স্বাস্থ্যবিধি লঙ্ঘন করে তিনি সমালোচনার মুখে পড়েছিলেন। প্রচণ্ড খারাপ সময়ে তাঁর পাশে স্টোকস দাঁড়িয়েছিলেন। বাড়িয়ে দিয়েছিলেন সহমর্মিতার হাত। আর্চার তো আবেগী হবেনই। ঘটনাটা তিনি খুলে বলেছেন ব্রিটিশ গণমাধ্যমে লেখা এক কলামে। সেই সপ্তে দুঃখ প্রকাশ করেছেন পাকিস্তানের বিপক্ষে পরের টেস্ট দুটিতে স্টোকসকে ইংল্যান্ড পাচ্ছে না বলে। বাবার অসুস্থতার খবর শুনে ইংলিশ অলরাউন্ডার পাড়ি দিয়েছেন তাঁর জন্মভূমি নিউজিল্যান্ডে।



আগরতলায় বিবেকানন্দ ময়দানে মহিলা ফুটবল প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। ছবি- নিজস্ব

